

征稿
启事

如果您对烟台身边事觉得不吐不快,对自己的经历见闻有话要说,或者对烟台城市发展有自己的建议,或者读罢本报新闻后想谈谈看法,我们的话题版都在等着您。

稿件字数以500—1000字为宜,择优刊发,稿费从优。来稿注明姓名、地址、邮编。

投稿邮箱:yantaihuati@163.com

月饼“平民化”还日本质

头条评论

黄春景

一年一度的中秋节又要到了,往年每到中秋佳节,礼盒包装的月饼多是豪华上阵,从馅料到包装一味讲究精美奢华。从近期的新闻报道不难看到,今年的月饼市场越来越“接地气”,不光价格亲民,包装上更注重环保和多次利用,口味上强调低糖、低油、低热量,这张“简朴路线,轻装上阵”的路线图,说明了月饼正在回归朴实的原本面目,带来了一股清新简约的中秋过节之风。

不知从哪一年起,中秋节前关于天价月饼的消息总是铺天盖地袭来,月饼比价之风似乎愈演愈烈,对于月饼应该回归传统,还是花样翻新的争议也越来越多,特别是一些人将中秋节等节日变成了“送礼节”。正所谓“醉翁之意不在饼”,“天价”月饼老百姓自然无福享受,它实际上早已成为一些人公款吃喝、巧收贿赂的工具,演变为滋生隐性腐败的温床。中秋佳节本是合家团圆的好时节,却随着“天价”月饼的风行一时,带来一系列社会问题,一度成为民生关注热点,成为党风廉政之痛。

今年中秋节即将到来之际,天价月饼在市场上没有那

么高调了,我们更多见的是各种散装月饼,一个没有奢华味道的传统中秋节正在回归。月饼回归“平民化”,得益于中央纪委作出坚决刹住中秋节送月饼的部署,敲响了“天价”月饼的警钟,让月饼重回喜乐祥和的“平民路线”本色。特别是“八项规定”以来,中央明确要求厉行勤俭节约,严格遵守廉洁从政有关规定。当前,自上而下的党风政风已经有了明显改善。

中秋佳节本是一个团圆的节日,但随着经济的发展,月饼过度包装、天价月饼、月饼用来送礼贿赂等问题层出不穷,让佳节沾染了铜臭。其实,作为一种食品,月饼只要

做到安全、好吃就好。作为一个节日符号,月饼只要能在中秋节当天摆上桌面,供亲朋好友分享就好。作为一种情感寄托,月饼只要能让吃的人开心、舒心就好。

让人欣喜的是,随着月饼的奢华之风逐渐散去,今年的月饼消费“平民化”让月饼终于回归到了它的本位。笔者寄望于今后当人们看到月饼时,想到的是上百种的月饼口味,感受到的是“但愿人长久,千里共婵娟”的那一份思恋,而不再是价格虚高的“金银月饼”。月饼只要有月饼的味道就好,去掉漂亮的包装纸,留下最初的幸福味道,这才是我们所需要的。

名嘴说事

以前提起公益,只觉得捐钱就可以了,是有钱人的事。但参与到公益项目后,我发现很多志愿者,即使自己的生活艰难,也是默默地坚持做好事做善事。这给我很大的震撼。没什么惊天动地,但志愿者把非常朴素的小事坚持做下去了,我觉得就是一件伟大的事。

——周鸿祎(企业家)

中央管理企业负责人薪酬方面问题的关键不在于薪酬水平高低,甚至也不在于薪酬本身,关键在于央企的性质和央企负责人的角色。如果央企是真正的市场竞争主体,负责人是真正的企业家,那么他们的薪酬应该由市场决定。如果央企占据了公益性、垄断性资源,负责人由组织行政任命,那么他们的薪酬应该受到一定约束。

——董希淼(学者)

帮孩子适应入学新环境

刘吉训(芝罘区)

一年一度的小学新生入学又开始了,家长应及时帮助孩子适应入学后的新环境,既要做必要的物质准备,更要做好必要的精神准备。

培养和锻炼孩子遵守时间的习惯。在幼儿园,孩子多是以游戏玩耍为主,时间不严格;学校则以教学为主,一节课40分钟,孩子突然坐这么长时间,一时难以适应和接受。

培养和锻炼孩子的独立生活能力。孩子入学后,开始了相对独立的生活。入学前,家长要注意培养他们生活自理和与人交往的能力,如穿衣、洗漱、整理文具等。

教育、鼓励孩子尊敬师长、团结同学,家长切忌拿教师如何威严、如何厉害吓唬孩子,要在孩子心中树立教师知识渊博、是学生的知心朋友的优良形象。要注意培养孩子的谦虚思想和良好行为,让其认识到每个同学都有自己的优点,要教育、鼓励孩子在学校多与老师和同学合作。

培养和锻炼孩子辨别是非的能力。儿童的从众性和模仿性很强,入学前,应加强对他们分析、辨别是非能力的培养锻炼,以避免孩子随从他人做错事和上当受骗。

培养和锻炼孩子刻苦用脑、独立完成作业的习惯。这是关系到孩子入学后学业优劣的重要因素之一。

为何对污染危害不感兴趣

扈刚(芝罘区)

我说两件寻常小事。先说我家门前的水沟,村改居后的邻居们对城镇化“感冒”,往水沟里乱丢生活垃圾的习惯不改,其实,环卫处的垃圾箱就隔着几十米远。当我诚恳劝其再多走几步,将垃圾投放垃圾箱时,却被告知:“没有事,看那水沟里还有泥鳅在游,一点儿生活垃圾污染不咋着。”这水沟可是直接流入夹河水源地的呀!还有一小事,因工作关系,我曾接触某些装饰玻璃代理商,当我对一些上漆玻璃的环保指标提出质疑时,有一个精明

的南方小伙儿是这样回答我的:“真的没有看到有人被我们玻璃上的漆毒死。”我当时一时语塞,不知说什么好了。

人们为何对污染危害不感兴趣?是愚昧麻木?不对,现代社会人有知识有常识,几乎个个精明,对污染危害心知肚明。那干吗有意回避抑或视而不见?我揣摩再三,感觉恐怕还是为眼前利益迷住双眼,人啊往往太看重短期效应。都想着“出污泥而不染”,我独秀美,哪里还管大家利益是否受损。坦率地说,我有时也未能脱俗,咱就是一普通俗人嘛。可是,污染乃是全人类的敌人,大家无处可逃!

嬉笑怒骂

新闻:5个月来,郑州西三环塌了11次。此前相关部门表示,会利用地质雷达探测仪探测,发现问题会及时排除,且已经有单位进行了探测。(河南商报)

点评:豆腐渣修不成金刚钻。

新闻:中国红十字会官网公布,62岁的赵白鸽不再担任中国红十字会党组书记、常务副会长职务。赵白鸽因在“郭美美事件”的风口浪尖上“临危受命”,又曾有过“三年不翻转‘黑十字’印象就主动请辞”的言论而成为全民关注的名人。(北京晚报)

点评:白鸽一去不复返,红信依旧空悠悠。